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Fenyősi szolgabirö s a zsidók.
A „Nemzet“ s utánna zsidó lap­

társai nagy lármát, ütöttek Somogy- 
vármegyének abbeli határozatára, me­
lyei a szeptember hó 2-án Szigetvárott 
Történtek megvizsgálását rendelte el.

Az oktalan dűli melyei a gyű­
lölt gentry re, a vármegye közönségére 
s a vármegyei intézményre nyelvüket 
öltögetik legjobb tanúsága annak, hogy 
„valami rothadt dámában“, hogy Szi­
getvárott nem történt a hatósági be­
avatkozás akkor a mikor, s nem úgy 
a mint történnie kellett volna.

Lapunk minden egy sora tanúsá­
got tesz arról, hogy midőn nyíltan ki­
mondjuk azt, miképpen miserabilis vi­
szonyaink egyik fő okául a zsidó 
erkölcsöket tekintjük, kimondjuk azt 
is hogy e baj orvoslását a törvény, a 
törvényhozás utján keressük, azt sem 
mondhatja senki hogy a megtörtént 
zavargásokat helyeseltük vagy bátorí­
tottuk: ellenkezőleg, figyelmeztettük, 
kértük elvtársainkat a békére, a türe­
lemre. s a tényekre hivatkozva elmond­
hatjuk hogy felhívásunknak meg is 
lett a kívánt eredménye. Tettük pedig 
ezt már csak azért is, mert a zavar­
gások következményei éppen arra a 
szegény emberre nehezednek a kinek 
a zsidó úgy is a nyakán ül, de e za­
vargások magának az ügynek ártanak, 
ezek a zavargások a kérdést meg nem 
oldják, sőt megoldását elodázzák.

I)e mindőn ezt tettük, ezzel néze­
tünk szelént kötelességünknek még 
teljesen meg nem feleltünk, mert ha 
figyelemmel kisértük a nép haragjá­
nak kitöréseit nem volt szabad szemet 
hunynunk a hatóság azon intézkedéseire 
sem, melyek e kitöréseket követték S ha 
ezekre figyeltünk, teljes tárgyilagossá­
gunk megőrzése mellett sem zárkóz­
hattunk el azon jelenségek elöl, me­
lyek oda mutattak hogy Fenyősi Ödön 
a szigetvári járásnak, Szigetvárott lakó. 
szolgahirája nem járt el úgy, a mint 
a megye közönsége által választott 
tisztviselőtől hogy eljárjon, megvárni 
lehetett, megvárni kellett. A különböző 
oldalról érkező hiteles tudósítások e 
gyanitást meggyőződéssé érlelték, s 
ekkor nem lehetett választás többé, 
mert a kötelesség parancsolta, hogy 
felhívjuk Somogy megye közönségét 
miként az ügy állását vizsgáltassa meg, 
szerezzen a megtörténtekről tudomást, 
deritesse ki a valót, bármi legyen is az.

Ennyi volt az indítvány sem több 
sem kevesebb, s az indítványra a me« 
gye közönsége egyhangúlag el­
rendelte a „tényállás megvizs- 
g ál á sá t.“

E határozatnak teljes korrektségét 
csak azok támadhatják meg, kik tud­
ják az ügy titkos történetét, s kik 
ennek folytán nem kedves felfedezések­
től tartanak. Jogosságát a határozatnak 
pedig csak azok vonhatják kétségbe, a 
kik elég bátorsággal bírnak megta­
gadni, a megye közönségének azon jogát, 
hogy tisztviselői eljárását ellenőrizze.

De hát még is kétségbe vonták. 
Kétségbe vonta a zsidó „nemzet“ s két­
ségbe vonták a német s magyar zsidó 
sornál ok; A „Nemzet“ társadalmi rend 
megtámadását keresi benne, s nagy 
képüsködve oktatást ad a büntető tör­
vényből; nagyon furcsa, mert ahoz a 
— sokszor emlegetett, de el is kop­
tatott — társadalmi rendhez bizonysára 
sokkal közelebb állanak a fosztogatók, 
mint a kik azt meggátolni akarják,

a büntető törvény' alkalmazásánek sür­
getésében pedig elég módja lehet még 
az uraknak majd akkor, ha a tény 
állás felvételéből a bűnösség —mint 
hisszük — kiderül. A zsornálok elíté­
lik a gentryt, a vármegyét ; no ebben 
ugyan nem ütközünk meg, sőt termé­
szetesnek találjuk, ha tisztesség, a sza­
bad szó, az önálló gondolkodás, un­
dorral tölti el őket; valamint termé­
szetesnek találjuk, ha minden helyes 
intézkedésben ellenük irányzott törek­
vést feltételeznek, hisz ez a . helyes s 
helytelen, a dicsérendő s megvetendő, 
a jó s a gonosz, az igaz Isten s az an- 
tikrisztus örökös liarcza, mely' akkor, 
kíván leginkább kiváló figyelmet ha — 
mint napjainkban — az utóbbi hordja 
magasan fejét, s azt követeli, hogy az 
előbbi imádja őt.

De kétségbe vonta Lelmer Sándor 
ur, a sonmgymegyei intéző körök együk 
tagja is, a határozat ellen fellebbezést 
nyújtván be, ki pedig, ha nem csaló­
dunk, a végzés hozatalánál jelen volt, 
s annak meghozatalát hallgatásával elő­
segítette.
De tán nagyon is helyesen csele­
kedett Lelmer ur, mert e fellebbezés­
nek üdvös következménye el nem ma­
radhat. Ha helybe hagyja a miniszter 
a megyei határozatot, még a tétová­
zók a leggyengébbek sem fogják többé 
kétségbe vonni a határozat helyessé­
gét. ; ha nem hagyja lielybe, ha meg­
semmisíti, nyilvánvaló lesz mindenk1 
előtt, hogy Tisza Kálmán nyúlt tör­
vénysértéstől sem ijed vissza, s az 
erőszak terére kész lépni mindannyi­
szor. a mikor azt közvetlen vagy csak 
közvetett zsidó érdek tőle kívánja, kö­
veteli. S e tanúság sem lenne megve­
tendő. A magyar ember nagyon jól 
tudja, hogy a botnak két vége vagyon 
s példa is van rá elég, mikor az erő­
szak visszafordult gyrászos hősei ellen.

Nyugodtan várjuk tehát az ügy' 
további fejlődését s a nagy lárma sem 
zavar bennünk at, mert hát az a vár­
megye még se birka bőr, valamivel 
mégis nehezebb lesz ennél, — verhand- 
1 orozni,

Miattunk elnevezhetik Fenyősi urat 
Somogy megy* p .legbecsületesebb“ tisztvi­
selőjének,megtehetik nemcsak tiszteletbe­
li, de akár valóságos főrabbinussá is. azért 
ezt az urat mégis alkalmatlannak kell 
hogy találja minden gondolkodó ember 
a szolgabirói hivatal kellő betölté­
sére már csak azért is, mert az az em­
ber a ki hat éven át annyi tekintélyre 
sem tud szert tenni, rannyri szeretet s 
tiszteletet sem tud kiérdemelni, hogy 
ily zavargások ott a hol ő lakik — 
csupán az ő kedvéért — ne történje­
nek, a kinek annyi fogalma sincs hogy 
a zavargók ellen akkor kell fellépni 
mikor azok a legelső kisérletet te­
szik, s nem akkor midőn a huszadik, 
vagy harmincsadik ház ablakait verik 
be; az lehet a zsidók kedves embere 
az lehet akár még jó 'jegyzőkönyv- 
vezető is, de pandúr őrmesternek sem 
való, annál kevésbbé szolgabirónak; 
s ha Fenyősi urat a jövő választáskor 
megválasztanák újra, ez épp oly keve­
set ingatná meg ebbeli meggyőződé- 
sünkat, a mint nem ingatta meg azt 
a zsidó lárma; legfellebb azon örök­
igazság bizonyítékát látnánk abban, 
hogy többé kevésbbé minden emberi 
intézmény gyarló; következésképpen 
ily gyarlóságtól a vármegye sem lehet 
teljesen ment.

Hegy áll a világ.
Ausztria. A delegáczió bevégezte műkö­

dését, s hogy jól dolgozott, az az hogy 
fizethetünk eleget, arra nagyobb tanúság nem 
kell, minthogy a miniszterek elhalmozták a 
delegatus urakat dicsérettel azon készség 
miatt, melylyel a tárgyalásokat siettették, az 
az h< gr mindent megadtak, a mit kértek. A 
közös kiadás 98 millió forintban állapíttatott 
meg.— Legnevezetesebb s mindenesetre sok­
kal örvendetesebb esemény az Arlbergi alagút 
befejezése. Az Arlbergvasufc közvetlen össze­
köttetést nyitott nemcsak Ausztria, de hazánk 
és Schweicz, nemkülönben a nyűgöt fogyasztó 
országai között is; melyeket eddig csak nagy 
kerülőn érhettünk el, alapos a remény, hogy 
ez által a magyar termelő közönség is észre­
vehető haszonban fog részesülni, a mennyiben 
terményeit, gabonáját könnyebben viheti vá­
sárra, igy jobb áron értékesítheti.

Németország. A Porosz országgyűlést 
nov. 21 -én nyitották meg. Puttkammer mi­
niszter által felolvasott trónbeszéd legnagyobb 
részben közgazdászat! kérdésekkel foglalkozik. 
Nehogy az államháztartás egyensúlya meg­
zavartatok, adó emeléseket helyez kilátásba. 
A szász pénzügyminiszter előterjesztése an­
nál örvendetesebb, e hó 18-án az országgyű­
lésen tartott beszédében konstatálja, hogy 
Szászország pénzügyei a lehető legjobb lábon 
állanak; most arról foly a vita hogy a feles­
leget hovaforditsák, s melyik adónemet volna 
legczélszerübb leszállítani.

Francziaország. A minisztérium hely­
zete a tonkingi ügy miatt mind kényemetle- 
nebb lesz, a bizottság, mely ez ügyben a mi­
nisten előterjesztések megvizsgálására kikül­
detett nem nagy baráti indulatot árul el, 
nyolez tagja határozottan elégedetlen az eddigi 
eljárással. Ferry az egykori kis ügyvéd, Fran­
cziaország külügyminiszteri tárczáját vette át, 
sikerül-e neki Francziaország eddigi elszige­
teltségét megszüntetni a jövő igen nagy kérdése.

Olaszország. A német korona örökös 
utazása közben Genuába kiszált, ez alkalmat 
adott olasz-német barát tüntetésekre. A kamara 
megnyitása e hó 26-án lesz, az ellenzék kevés 
kilátással néz az ülések elé, mert a vezérek 
között való egyenetlenség minden erélyesebb 
aktiót lehetetlenné tesz.

Spanyország. A kortest deczember 15-re 
hívta össze a király. A német trónörökös 
21-én megérkezett Valencziába. A kikötőhöz 
számos nép özönlött tagadására, megjelentek 
a hatóságok is. A fogadás nemcsak fényes, de 
szívélyes is veit,

Szerbia. A lázadás le van verve, mint 
minden oldalról érkező jelentések egyhangúlag 
bizonyítják. A rögtön Ítélő bíróság Miloje 
popát, Pavlovié tanító, kiket a lázadás fejei­
nek tartottak halálra Ítélte, s valamint ezeket 
úgy Didic és Gusic felkelő vezéreket is agyon­
lőtték. A vizsgálat kiderítette, hogy a fölke­
lést orosz befolyás készítette elő, de az nem 
talált fogékony talajra. A polgárság az ország 
különböző részeiből, a király iránti hűségét 
9 ragaszkodását nyilvánítja.

Bulgárország. Oroszország s Bulgaria 
közötti viszály kiegyenlített; s igy az esetleg 
Europa békéjét fenyegető kitörés egyelőre 
elhárítottnak tekinthető.

Tekintsünk körül.
Mélyen megrendülve irom e soro­

kat. Ki magyarázhatta n nehéz érzés 
fogja el egész valómat, mert mindin­
kább közeledni vélem azon időpontot? 
midőn a nemzetnek, a kér. társadalom­
nak döntenie kell, saját sorsa felett.

Döntő események bekövetkezése 
előtt, az ember magába szokott szállni, 
számot vet magával és körülményei­
vel. Annál inkább kötelme az egy nem­
zetnek, melyre határozó pillanat bekö­
vetkezése vár. Számot kell nekünk is 
vetni függetlenségi pártiaknak, a kik 
országunkat nemcsak ki, de befelé is 
függetlennek akarjuk látni; nehogy sa­
ját magunk alatt vágjuk a fát s mig 
azt hisszük, hogy jól cselekszünk, addig 
saját czélunk ellen törjünk; s ha körülné­
zünk lehetetlen nem tapasztalnunk azok 
egynémely ikének gyarlóságait, kik a füg­
getlenségi párt vezetői gyanánt viselked­
nek, lehetetlen, hogy fel ne háborod­
jon a legszelidebd ember, fel ne forrjon

utolsó csepp vére is. ha látni, hallani 
kénytelen azon üzelmeket, melyeket 
pártunk zsidó barát tagjai elkövetnek.

Budapesten a függetlenségi párthoz 
tartozó képviselők kört alakítván, e 
kör többsége kimondotta, hogy a párt 
sarkalatos élvét képezi a zsidó párto­
lás is, üldözik lépten nyomon azokat, 
kik velük egy értelembe nincsenek, a 
dicső függetlenségi pártból sakter pár­
tot akarnak csinálni. Mi pedig nem zsidó 
párti követeket, nem a „rebacli és ,,ge­
scheit“ embereit küldtük hazánk kép­
viselő házába, hanem független politi­
kai gondolkozás!! önzétlen férfiakat. Mi 
nem hatalmaztuk fel őket, hogy a mi 
tudtunk és beleegyezésünk nélkül a 
legszentebb ügy, állami függetlensé­
günk rovására, zsidó kérdést támasz- 
szanak egy oly náczió előnyére, mely 
nemzeti függetlenségünk szent eszmé­
jét, az ál liberalismus tanának hir­
detésével veszélyezteti.

Szomorú, hogy a függetlenségi 
kör ma más, nem az, mely volt. El­
vesztette himporát a bizalmat, mely 
benne összpontosult, s mely a körhöz 
a népet szorosan kötötte. Elvesztette 
varázs erejét : mert idegen szokásokat, 
kárhozatos czélt, zsidó erkölcsöt, a cor­
rupt! ó ádáz mérgét engedte becsem­
pészni szentélyébe. Ma a függetlenségi 
közp. kör iránt semmi hitünk, remé­
nyünk s bizalmunk nincs. — A füg­
getlenségi kört, mely a nép valódi 
eszménye vissza kell vezetni eredetisé­
gére, a tért melyet veszített vissza 
kell hódítania. Fertőzteleniteni kell a le­
vegőt ! Ki vele, ki nem oda való! Egy 
egészen uj közp. kört kell alakítani, 
olyat, mely a 48.ki alapelvek mel­
lett harczolva az antisemita kérdést is 
egész valójában, önzetlenül támogatja; 
szóval, mely minden oldalról függet­
len. Ily függetlenségi szabadon gon­
dolkodó kör érdekeért hévül ünk mi. 
Oly függetlenségi kör kell nekünk, 
mely nem a zsidó — hanem a 
nép barátja; melynek nem a „ge­
scheit“ legyen jelszava, liaaem függet­
len államiságunk jelképe a kereszt... 
mint az antisemitismus jelképével dí­
szített három színű lobogó.

Sajátságos játék foly le szemeink 
előtt. Vannak az úgynevezett hon­
atyáink között oly emberek, kik lei- 
köknek könnyed hajlékonyságánál fog­
va képesek sok minden dolgokra, — 
kiket ha teljesen nem ismerhetünk is 
azt tudjuk róluk, hogy veszedelmeseb­
bek a báránybőrbe öltözött farkasnál.

Te büszke magyar nép ! Ne légy 
bizalmas ezekhez, meg nem ér­
demlik azt. El ne tűrd a szenyfoltot, 
melyet néhány zsidó barát, jó hírne­
veden, régi dicsőségeden ejteni akar. 
Vagy tán a te szabadságod oda sülyedt 
le, hogy oktalan gyermekként pólyába 
engeded magad kötöztetni, akkor, mi­
dőn hazád, magad és a szabadság ér­
dekében férfiasán kell vela bátor sza­
vadat hallatni ? Akkor, midőn látod, 
hogy mindened a világon, a zsidóság 
undok járma alatt nyög? Nem, az nem 
lehet! Hisz a magyar nép mindig az 
igazsággal párosult szabadság érdeké­
ben küzdött; s most hagyná magát 
ámító szavakkal elaltatni ? Ne adj hi­
telt hamis próféták mézes-mázos beszé­
dének, hanem mond ki egyhangúlag, 
hogy a zsidó bará’ja nem a te ba­
rátod, s ne csak szóval mond ezt, mu­
tasd ki tettel is, lia eljő az idő, midőn 
a most alvó oroszlány megrázza söré 
nyét, midőn a jövő követválasztás napja



elérkezik ; vess akkor jól számot vá­
lasztó lelkiismereteddel, el ne hagyd tán­
torítani magadat igaz hitedből mert 
következik ismét magyar hazánkban, 
Il-ik András király ideje s csordultig 
megtelik a keserűség pohara, melyet a 
zsidók és magas pártfogóik töltenek 
számunkra ?

Be csak te rajtad áll t. polgártár­
sam. hogy kiürited-e a poharat; légy 
férfi, utasi'sd el magadtól, tégy félre 
minden tekintetet, tétovázást s ha sza­
vazol, szavazz úgy mint isten adta ép 
eszed, igaz magyar szived követeli- S 
ha úgy cselekszel, megtetted magad 
szép hazád iránt a mivel tartoztál.

yiszi,

Szapuló
A sakterek fő-fő közlönyében a Nem­

zetben valami Cassius ur kozniáskodik a zala- 
rnegyei zsidóellenes zavargásokról s azt állítja, 
hogy annak socialisticus tendentiája lett volna. 
Nem akarjuk mi itt a zalai gentryt a papsá­
got és népet védelembe venni, nincs annak 
arra szüksége; nincs ugyanis a népnek, mely­
nek végre-valahára kinyílott a sz- me, s tudja, 
hogy a zsidó és annak uszályhordozói az 5 
ellensége: ott a képviselő választás majd segít 
magán az maga is; de nincs szüksége a gent- 
rynek sem, mely tudja, hogy a nép soha sem 
adott okot arra, hogy a volt földes ur egy­
kori jobbágyát ellene irányult socialistia ten­
denciákkal gyanúsítsa : hiszen az elpusztult 
( uriák egykori úri lakóit nem a nép hírvá­
gya pusztította ki, hanem a zsidó! Annak is 
ott a képviselő választás, segítsen magán vál- 
vetve a néppel, mely máig is heosiili őt.

A papság ? hogy volna annak szüksége 
a mi védelmünkre? hiszen annak nagyobb 
hatalmat ad a nép vallásos buzgósága. mint 
amilyenről Cassius uraknak csak fogalma is 
lehet: a papság majd megfogja magát védeni 
mert tudja, hogy azon népet megmenteni he­
lyes irányba vezetni, mely híveit, nyáját képezi, 
szent kötelessége, s tudja, hogy a farkas, mely 
e nyájból oly bőven szedi áldozatait — a zsidó. 
A papságot többé nem fogja féken tartani a 
„hatalom“ parancs szava, mert a magyar pap­
ság válságos időkben mindig a magyar nem­
zet érdekei mellett állt őrt, s a haza oltárán 
legtöbbet áldozott a hazafias papság; azt 
nem tartja vissza kötelességében semmi, a pap­
ság is fog választani azon ezer eszközből, mely 
hívei megmentésére alkalmasnak kínálkozik.

De azt már nem állhatjuk meg. hogy a 
zavargások valódi okát Cassius urnák meg 
ne mondjuk : a nép pusztult, egy-egy uzsorás, 
orgazda, bünszerző zsidó beszabadult a köz­
ségbe. s ez emantipatió áldásos pajzsa alatt 
20 — 30 paraszt családot tönkr • tett eluzsorás- 
koilva, csalva annak minden vagyonát, meg­
rontva erkölcsét, rabszolgává, igavonó barommá 
sülyesztvén alá.

November 23.

Agglegénység
Napjainkban, midőn oly sokaknál az Epi- 

kureusok alapította tan képezi azon czélt, 
melyet elérni törekszenek, nem utolsó helyen 
áll azon kérdés, váljon mi az oka annak, hogv 
oly sokan, habár képesek volnának család 
alapítására és föntartására agglegény! életet 
élnek mégis, s inkább kiteszik magákat azon 
veszélynek, hogy a csinos menyecskék, mamák 
8 leányokkal biró apák élczeljenek felettök. 
mint magokat a Hymen rózsalánczával Éva 
anyánk maradékához csatolnák.

Különösen reánk magyarokra, a midőn 
saját hazánkban is már már idegenek leszünk 
s maholnap mint a mente meg a sarkauvtyu, 
csak múzeumokban leszünk találhatók, 'igen 
fontos kérdést képez s méltó volna, hogy vele 
komolyabban foglakozzanak.

A Statistik a azt mutatja, miként mind­
azon népeknél, melyek a czivilisatio magasabb 
fokán annak kényelmeiben kissé elpuhultak, 
vagy éppen a czivilizáczió követelményeinek, 
nehezebben elérhető vágyainak szolgálatában 
azon korra, mire a férfi testi teljességének 
elégséges fokát elérte, s igy a házasságra meg­
érett, az emberek nagyobb része testileg ki­
merül és elnyomorodik, sokkal több nő, mint 
férfi születik, a férfiak csekélyebb száma az 
állam intézményeivel is nagyban fogy: kétség­
telen, mikép valóságos társadalmi feladat, noni- 
aeti érdek fekszik abban, hogy az agglegénység 
valaháramég a magyar szótárból is ki töröltessék.

Értjük agglegények alatt azokat, kiket 
az Isten bár ép testtel lélekkel áldott meg, a 
sors oly viszonyok közé helyezett, melyek ké­
pesekké teszik őket, becsületes családot alapí­
tani, s igy a namzet számbeli erejét gyarapítani. 
Fájdalom, nagyon sok ily egyénnel találkozunk 
az életben, kiknek azon passióját, hogy aggle­
gények maradnak sehogy sem helyeselhetjük ; 
de mivel látatlanban őket elitélni nem akarjuk, 
kissé kutathatjuk azon okokat, melyek őket 
talán némileg mentenék.

Ezen mentő körülményeket két fő okra 
véljük osztani: állami és társadalmira, me­
lyeknek megengedjük vannak apróbb válfajaik.

„NÉP JO G“ 47. szám
A nép érezte, tűrte az igát, mert a 

„bölcs“ törvény a zsidó czéljaira készült 
a magyarság ellen; tűrt a nép, mert urait 
is hasonló állapotban látta. Panaszkodott is, 
de hiába, nem volt a ki meghallgassa, nem 
volt szív, a ki megszánja ; mert a kormányok oly 
alapra állottak, hol a nép érdekei az állam érde­
keinek, illetve nem állam, de a hatalom 
érdekeinek voltak alá vetve; ezt a hatalmat 
pedig támogatta, fentartotta a haute-finance, 
a — zsidó.

Mert a nép érdekei ellen fenálló hatalom 
csak lelketlen zsoldosokkal tud uralkodni, 
kiknek nincs érzéke a nép érdekei iránt, csak 
szolgálnak parancsolat szerint,mert a szol­
gaság vérökben van.

Csuda-e ha a nép, mely csak érez, de 
számában fekvő erejét latba vetni nem tudja, 
mely elnyomatását, kifosztatását, vesztét látja 
csak, gyűlöletének kifejezésében nem tudja 
megválasztani a helyes eszközt, mely ab­
ban állana, hogy törvényes szavazatával le­
döntené a hatalom polczár ól a zsidó érdekek 
rabszolgáit, a kezeügyében eső legközvet­
lenebb fegyverhez nyúl, melynek sikeréről 
bár nincs meggyőződve, de természetes bosz- 
szuját hüti ?!!

A alóban, Cassius ur nem éri el elmélke­
désének czélját: a zalai papság és a gentry 
nem fog megijedni a socialismus falra feslett 
ördögétől, de befogja látni, — Cassius ur aggo­
dalmait számba véve annál inkább is, — hogy 
itt a tizenkettedik óra, melyben a saját és a 
nép dolgán segíteni kell, s oda kell törni 
törvényes eszközökkel, a nép kezében lévő 
egyetlen, de legnagyobb hatalommal, hogy a 
zsidó hydra nyaka töressék és a hatalom élére 
Cassiusok helyett oly egyének állíttassanak, 
kiknek meggyőződésében első a magyar nem­
zet létérdeke, mely megelőzi a legnagyobb 
liberálisnak csúfolt jelszavakat is.

*

A jádi pap, Nagy Albert a »Somogy­
bán« nyilatkozik következőképen : A „Népjog“ 
legutolsó számában rólam irt azon állítás, 
hogy az antisemitismusban Szalay Imre kép­
viselő úrral elvtársul szegődtem volna, a való­
sággal nem egyező.«

Valósággal politikus egy n y i 1 a t k o- 
z a t, mely méltó volna bármelyik circumspec 
tus, szász sógorhoz de hogy magyar ember 
felül rá még pap ilyet hogy tehet, azt nem 
igen értjük.

Hogy félre ne értessük magunkat előre 
is kijelentjük, hogy nem azért került a tisz­
telet-ős ur a „szapulóba.« mert mi azzal törő­
dünk, vajon ő pártján van-e Szalay Imre ur­
nák, .vagy nincs, mert eddig se volt, ed­
dig is igyekezett minden adott alkalommal 
zavarost csinálni: hanem hiába, mert a jádi 
nép esze és szive oly tiszta és átlátszó, hogy 
habár fenekestül felzavarják is, nem lesz az 
soha oly zavaros, melyben némely emberek ked­
vük szerint halászhassanak.

De igen is azt már mégis csak szeretnénk 
tudni, vajon a tiszteletes ur mit ért azalatt, 
hogy az antisemitismusban nem Szalay Imre 
elvtársa;« mert ezt úgyis érthetjük, hogy

Államinak tartjuk azt, hogy az állam 
védelme a házasulandó ifjúkból éppen akkor 
veszi ki a legnagyobb contingenst, midőn a 
fiatal ember legnagyobb vágyat érez a házas­
ság után. A 19—20 éves embert, ha ép és 
egészséges elviszik katonának, s ott tartják 
legkevesebb három évig. vagy ha több intelli- 
geutiát árul el, ott fogják jó szóval, parancs­
csal, előléptetéssel tovább is, örökre. Nem szük­
séges magyaráznunk azon számtalan okot, 
nndy a katonát nőtlenségre kárhoztatja, de 
kétségtelen, hogy a katonaságnál elenyésző 
százalék a nős. Ä ki pedig nehány évig ka- 
tonakép szolgált, az ki van véve életsorsából 
s ha haza kerül, ott kell neki elkezdeni, hol 
gyermekkorában elhagyta, s életének a leg­
szebb éveit a kezdetnek kell áldoznia, midőn 
pedig már ismét helyre vergődött, magának 
biztos existeutiát teremtett, deresedő hajjal, 
hajlott termettel, elfásult kedélylyel elveszti 
kedvét, megszokja a nőtlenséget, meg nem 
házasodik, mert tudja, hogy a természet örök 
törvényei szerint az életet majd akkor kell 
bevégeznie, midőn gyermekeinek, családjának 
legnagyobb szüksége volna rá. Innen van, 
hogy a kiszolgált katonák a legnagyobb contin­
genst szolgáliatják az agglegények táborának.

Ezenkívül igen sok egyént foglalkoztat 
az állami szolgálat. Tudjuk azt is, 
hogy a hivatalnoki karban is sok a nőtlen 
ember; mert a kezdő hivatalnok, tehát a fiatal 
ember nagyon csekély fizetést kap, mely csa­
lád tartásra nem elég: midőn már hivatalában 
eleget keresne, akkor már elmúlt az idő felette, 
mint a vén katona felett, túl ment azon az 
időn, midőn a házasságra kedvet és hajlamot 
érez az ember.

Ezek az állam áldozatai, de vannak a 
társadalomnak is.

A házasságnak legnagyobb ellensége 
azon közszellem, melyet a keresztény társa­
dalomra a zsidók befolyása származtatott át, 
mely a házasságot nem azon nemes ideális 
szempontból tekinti, milyenből valósággal te­
kintenie kellene, hanem azt egy üzletnek ve­
szi, melyben a férfi a nővel minden ideális 
czél nélkül, csupán és egyedül azért szövet­
kezik, hogy összetett anyagi eszközök és munka 
segítségével vagyont szerezzenek.

másként nem Szalay Imre nézetei szerint 
autisemita, meg úgy is, hogy épenséggel nem 
antisemita.

Ha az előbbi áll, akkor a dolgot egysze­
rűen tudomásul vesszük és várjuk a jádi pap 
antisemita programját, mely valószínűleg túl 
fog menni azon, melyet Szalay Imre ur vall, 
ha azonban a nyilatkozatnak az utóbbi értel­
met kívánja — vagyis hogy ő nem antise­
mita — at. ur tulajdonítani: akkor ki kell 
mondanunk, miként a „Népjog“ a neheztelt 
közleményt jóhiszemüleg irta, s n tiszteletes 
ur vagy a nyilatkozatban, vagy azon 
nyilatkozatokban, melyeket tőle saját 
vendégszerető házánál több ízben hallottunk 
esett abba » hibába melyet a Népjogra akar 
tolni, hogy olyat mond, mi „a valósággal 
nem egyező.“

Hiszen mi a t. urnák azért voltunk ven­
dégei, mert Szalay Imre urat. hogy beszámo­
lóját megtartsa, maga hívta meg, biztosítván 
őt, hogy a zsidó kérdésben vallott elvei a régi 
ellenfeleket összehozták ; hiszen saját házánál 
abban, hogy vegünk együtt ő is antisemita 
maga erősített meg bennünket; hiszen mikor 
Szalay Imre ur, úgy ini is, és a népből is töb­
ben örömünket fejeztük ki, hogy végre a tiszt, 
ur is egyben, a zsidókérdésben népével, hívei­
vel egy véleményen egy politikai táborban van 
azt helyben hagyta, ezen véleményünkben min­
ket úgy jóhiszemű népét megerősítette: való­
ban, ha erre nézve határozott szóbeli kijelen­
téseket nem tett volna is, esetleges hallgatása 
is elégséges lelt volna arra, hogy amit irtunk, 
annak jóhiszemű alapja legyen.

Hanem hát elfogadjuk a tiszt ur elvét „a 
szó szellő, az irás marad s elhiszszük, hogy a 
Somogybán megjelent nyilatkozat az igazi most 
már csak arra vagyunk kiváncsiak váljon talál­
kozik-e komoly ember, ki a tiszteletes ur írat­
lan nyilatkozataira adni is fog valamit politi­
kában. Valóban nem hiszszük, hogy akadjon, 
de azt elhiszszük, hogy a nép humora a köz­
mondást, „ki fogyott mint a jádi pap az imád­
ságból“ az ily nyilatkozatok után következőkép 
fogja travesztálni.,,Ki fogy ot minta jádi 
pap az igazmondásból. . .'

Országgyűlés.
Nov. 22.

Megnyitó ülés a szünet után c hó 17-én 
volt, az ülésről megjegyzésre csak az érdemes, 
hogy a nyíregyházai kir. törvényszék Onody 
Géza képviselőnek kiadatását kérte Szeifert 
kir. főügyészi helyettes panaszára.

Héttőn 19-cn vette kezdetét a zsidók és 
keresztények közötti házasságról szóló törvény- 
javaslat tárgyalása, a három napi tárgyalás­
ból annyit tanultunk, hogy biz ez a törvény 
nem kell senkinek, nem tartja azt jónak senki, 
de hát az „igen“ sereg azért van, hogy úgy 
szavazzon a mint Tisza bólint. Tisza úgy cse­
lekszik a minta zsidók akarják, ezeknek pedig 
úgy tetszik, hogy a házasságra nézve is kivált 
ságot kapjanak a keresztények felett. Hát 
persze hogy ez a javaslat még Panier igazság- 
iigymiiiiszternek se tetszik, de hát mint mond­
tuk tettetni kell Tiszának s igy meg isfog-

Inen van az, hogy a legtöbb oly pár, 
kit a tiszta szerelem kötne össze, haj törést 
szenved azon a sziklán, melyet közéjük egyik 
vagy másik fél szegénysége emelt.

Nem akarjuk mi azt mondani, hogy a 
házasságot könnyelműen kössék az emberek, 
de sohasem ismerjük el tisztességes akadály­
nak azt, ha egy férfi, ki kellő vagyoni eszkö­
zökkel, megfelelő munkaerővel bir, megengedi, 
hogy szive tiszta érzelmein erőt vegyen a hír­
vágy, s lemondjon egy oly tisztességes házas­
ságról, melyet a különben kifogástalan, de 
vagyontalan nővel köthetne.

A férfi kötelessége a munka, a nőé a 
segítség: M.-igyaroszágon még nem halt meg 
éhen senki, ki dolgában még segítséggel is 
birt, ha komolyan akart dolgozni. A tulké- 
nyelem megszerzésének nem lehet tisztességas 
eszköze a házasság; magyar nép morális érzéke 
megveti az oly férfit, kit egyedül a nő tart el.

Nem tagadhatjuk azonban, hogy a ferde 
nevelési rendszernek is, melyben nőink nevel­
tetnek, szinte meg van azon hatása, hogy leg­
több egyén nőtlen marad.

E vád leginkább közép osztályunkat éri, 
mert az urkatnámság abban vert leginkább 
gyökeret.

Nálunk egy kissé tehetségesebb mester­
em! er szülők szégyenlenék, ha gyermekük 
szinte egy becsületes mesteremberné lenne: 
már kicsi korában kalapot tesznek fejére, 
miáltal mintegy alapját vélik letenni az „urnő- 
segre,“ serdültebb korunkban zongora-franczia 
nyelv azon kellék, mely egy mesterember 
leányához illik, s midőn aztán kikerülnek a 
rövid szoknyából, méter hosszú slepp, arany­
óra, arany lánc:', uiuk miséje, déli visitek fo­
gadása, fk om „Paul de Kock“ féle regények 
olvasása kép zik azon alapot, melynél fogva 
méltán elvárhatják hogy belőlük úrnők, 
csupa «nagyságos asszonyok váljanak, ha mind­
járt a német.guovernant“ a franczia «bonn» 
még csak rántott-leves kotyvasztására sem 
tanitá.

Ezután jön a valódi calculus ; idő halad­
tával a leánykából már leány vált; s a szülők, 
kik saját jóhiszemük szerint leányukból nagy 
úrnőt neveltek, kire nem ritkán korábbi évek­
ben verejtékkel Összeszerzett vagyonuk nagy

ják szavazni, daczára azon hatalmas érveknek 
melyeket minden oldalról felhoztak ellene.

De liát e tárgyalások alatt mégis na ■ 
gyón örvendetes jelenségnek lehettünk tanúi, 
végre valahára megmozdult a papság is, 
nem úgymint megilletné, nem ugyan oly erély- 
lyel mint megtehetné, de hát kezdetnek 
ez is jó, csak folytatása következzék. Győrfy 
Elek a függetlenségi párt részéről határozati 
javaslatot nyújtott be a mostan szőnyegen 
forgó törvényjavaslat ellen a kötelez polgári 
házasság behozatalára nézve. Onody Géza 
határozati javaslata a Keresztény-zsidó házas­
ságot egyszerűen elvettelni kéri, e javaslat 
mellett tartott Is,tóczy Győző is hatalmas be­
szédét.

A három napi vitának egyik feltűnő je­
lensége Horváth Boldizsár beszéde volt, 
a liberális szédelgés fénykorszának egyik hőse, 
kiről már azt hittük, hogy életét vezeklésben 
tölti magába szállva a felett, hogy egyik fő 
tényezője volt Magyarország függetlensége el- 
alhívásának, hogy kezének átkos munkája 
azon zavar, azon gyarlóság, mely a magyar 
igazságszolgáltatást megbénítja, s melyet em­
beréleteken keresztül alig lesz lehető helyre­
igazítani ; ez a »monumentális“ beszédeket 
tartó képviselő ur, kit hazájának legválságo­
sabb helyzete sem tudott magányából, kényel­
méből kizavarni, megjelent mo.it, hogy ki­
rántsa elrozsdásodott kardját s lándzsát tör­
jön a zsidó mellett; elmondta ugyan hogy 
mennyire nem jó a javaslat, sem irányát sem 
egyes rendelkezéseit nem helyesli, de azért — 
példás következetességgel — elfogadja. Min­
den esetre egyik legnevezetesebb kijelentése 
az volt, hogy a zsidó emanczipacziós tör- 
rény meghozatalakor kellett volna a zsidóke- 
vcsztény házasságról is intézkedni, s akkor 
akarta is, de — nem volt hozzá ember: el­
hisszük akkor még nem voltak az emberek 
a zsidó befolyás által annyira korrumpálva 
mint ma. Az általános vita holnap jóformán 
be fog fejeztetni, Tisza nyilatkozatát akkorra 
várják. *

H l R E X.
— Eljegyzés. Farkas Gyula a sziget­

vári járás s. szolgabirája eljegyezte Koha- 
nit8 Ferencz urnák, a szigetvári takarékpénz­
tár igazgatójának szellemdus, kedves, szép 
leányát Ilkát. Legyenek boldogok.

— Változások a honvédség köréből. Sze­
men ccz E rii hadnagy Kőszegre, Lichtenstein 
L. Sopronba Hirsch h. pedig Pápára áttették.

— A kaposvári műkedvelő társaság tit­
kárságától következő levelet vettük. Tekin­
tetes szerkesztő ur! Kérem becses lapjában 
közzétenni, hogy a kaposvári jótékonyczélu 
állandó műkedvelő társulat folyó november 
hó 24-éu a „Korona“ vendéglő nagytermében 
— 50 kres belépti dijak mellett — ismét egy 
zártkörű társas estélyt rendez. Kezdete esti 
7 órakor. A meghivók már szétküldettek; 
mindazonáltal azok, kik tévedésből nem kaptak 
volna és arra igényt tartanak, szíveskedjenek 
ez iránt alulirt társulati titkárhoz fordulni. 
Kiváló tisztelettel! Kaposvárott 1883 nov.

részét reá költék, várják a foguk alá való 
legényt, jönnek a bálok, az úgy nevezett leány­
vásár helyek, forgatják erősen a leányt, mert, 
hát tánczolni jól tud, kellemes megelégedés 
honol a mama arczán, hogy az ő leánya nem 
árul petrezselymet, s azon örömteljes ál'apot- 
ról áhnadozik, hogy egykor az egyik vidéki 
lap hymen rovata fogja hirdetni a boldog 
házaspárt.

Azonban az idő múlik s legény még som 
mutatkozik a láthatáron, a szülők reményü­
ket füstbe szállni látván, kezdődik a házi pat- 
var a sok eziezomázás után a nyomor is kezdi 
mutatni magát, e miután nem telik úgy mint 
kellene, a mama is meg a leány is a papa 
fejét kezdik összetenni, mig végre bekövet­
kezik a catatastrófa, jön a lelketlen zsidó 
uzsorás számlájával s az ősz apa szerzett 
keresményeire dobszó adja a koronát. Ilyen 
kor aztán a szülők belátják azt, hogy munkás 
egyszerű s erkölcsös leány helyett majmot 
neveltek s kétségbe esnek nemcsak gyermekük, 
hanem saját jövőjük felett is.

Kérdem, ki merne az ily módon nevelt 
leányhoz igaz érzelemmel közelíteni s ezzel 
magát összefűzni ? Valamely becsületes mester­
ember? Nem ! mert nem ismer hozzá köze­
líteni, de még nem is úgy nevelték, hogy ke­
nyeret tudna sütni, egy kis rántott levest 
főzni s általában a munka végét megtudná fogni?

Avagy tisztességes állással biró hivatal­
nok ? hiszen az képtelen volna a sok sleppre, 
még a jó Isten tudja miféle külmázra keresni.

Ily körülmények közt bár sajnálva lát­
juk az agglegények számának mindinkább 
való szaporodását, de nem nagyon csodáljuk ; 
érdemes volna ezen them a felett azoknak gon­
dolkozni, kik az állami institutiók felett hi­
vatva vannak rendelkezni. Az álló haderők 
eltörlés emellett már nemcsak ezen érdek,de sok 
más is szóll; a társadalomnak pedig keresztül kell 
menni azon tisztitő tűzön, mely megtisztítja 
mindazon reminiscentiáktól, melyekkel a zsi­
dóság erkölcstelensége megfertőztette’

De hazánk jövőjét s alapját a nők is 
kezükben tartják, ők azok, kik helyes nevelés 
nevelés által az agglegények számát keves­
bíthetik és a boldog megelégedett kásaséletbe 
vonhatják. %[— eh.
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hó 17. Belováry Lajos, társulati tikár. 
Magunk részéről is felhívjuk a tisztelt közön­
ség figyelmét a m. k. társaság estélyeire, me­
lyek úgy látszik elég sűrűn követketkez.nek 
egymás után, s hivatva vannak arra, hogy a 
tél folytán n közönség olcsó és kellemes szőra- 
kozát lehetővé tegyék; hisszük, hogy a m. k. 
társaság, ha a közönség pártfogását tapasztalni 
fogja, visszatér eredeti czéljaira is és nemcsak 
táncz és társalgási estélyeket, de valódi mű­
kedvelő előadásokat is fog időnkint rendezni.

— A megyei t. h. bizoitsági tagok vá­
lasztása f. hó 20-án történt meg Kaposvárott 
következő eredmény nyel. Marschek h. polgár- 
mester kapott 234 szavazatot, Szűkíts János 
200, Kelemen Lajos tszéki elnök 186, Újvári 
plébános 150 és Kemény Samu 136 szavaza­
tot. Ha tekintetbe veszszűk azt, hogy Kapos­
várott. 636 választó van s ebből csak 138 sza­
vazó élt ez alkalommal jogával s ebből is 130 
zsidó volt, kik hitsorsuk Kemény Samu érde­
kében rajostól mentek szavazni — valóban 
bámuljuk azt. az indifferencziát, melylyel a 
városi polgárság a bizottsági tagok megválasz­
tása iránt viseltetik. Bezzeg mikor a vármegye 
házában nem a kaposiak szája ize szerint való 
határozatokat hoznak, akkor van a sopánkodás, 
de azzal, hogy a 86 zsidó virilis mellé Kapos 
vár város részéről még választás utján jut be 
zsidó a megyeházába, azzal nem törődik a 
tisztelt polgárság. Pedig csak megmozdulnia 
kellett volna, s keresztül néznie azon a szitán, 
mit egyidő óta a polgármester tart a szőnie 
elé: bizonyára hiába sorakoznék a zsidóság 
jerichoi hada. Kaposváron ugyan nem menne 
semmire. De hát: „aki mint vet, úgy 
a r a t.“

— A meggyes utcza k -llő közepét ép­
pen ott. hol a zárda utczából a honvéd utczába 
kell átmenni, tehát az utcza azon részét, hol 
legnagyobb a közlekedés, nagy kőrakásokkal 
barkikádozta el annak bölcsessége, ki hivatva 
vau az ilyesmiben iutézkedni. úgy hogy annak, 
ki előtt az egyenes ut el zárva, kénytelen 
nagy kerülővel az utcza másik oldalára át­
menni. hogy a honvéd utczába, vagy a zárda 
utczába juthasson. Már pedig az utcza nem 
nem rakodó hely, hanem arra való, hogy a 
közönség abban akadálytalanul járhasson. 
Egyébként még sohasem halPttuk,' hogy egy 
városban, melynek utczáin süni közlekedés 
van követ törjenek; a napokban is a szétug- 
rott kőtörmelék egy kis gyermek fejéhez 
vágódott, 8 fájdalmas zuzódást okozott, de 
lehetett volna nagyobbb szerencsétlenség oko­
zója is, ha esetleg a gyermek szemébe ugrik- 
Egy tust alatt csak megemlítjük azt is, hogy 
a holdvilág a múlt héten sehogy se alkal­
mazta magát a város bölcshatározatához, hogy 
holdtöltekor világítson a hold fogytakor a város, 
mert a planéták világában a munka felosztás 
ezen elvét nem engedi érvényre jutni a felhő 
és a köd. melyek a város ezen egyoldalú szer­
ződését a planétákkal el nem ismerik érvé­
nyesnek. minek folytán mi setéiben maradunk; 
pedig ez sem valami városias ám!. .

— A kiskorpádi kath. tanító ólaiból a 
napokban hét tyúkot elloptak, sőt már a ta­
nító malaczos gübéjér is kieresztették, de való- 
czinüleg a tolvajok valami zajra elugrottak a 
nélkül, hogy a tyúkokon kivül egyebet elvihet­
tek volna. A tanító még az éjjel észrevevén 
kárát, jelentkezett a községbirónál, ki ügjes 
és erélyes kereséssel meg is találta a lopott 
tyúkokat, de már megfojtva. A tettesek Boncz 
i* erencz és Tóti Mihály korpádi polgárok sü­
ti eder fiai voltak, kiknek szülői a kárt a ta­
nítónak egyezség utján 10 írttal meg is térí­
tették. Tudósítónk megjegyzi, hogy Korpádon 
a téli hónapokban alig múlik el éjjel, melyen 
kisebb nagyobb tolvajlások, betörések el ne 
xövertelnének, minélfogva a két elcsípett 
hunczfutot egyesség helyett szigorú büntetés 
alá kellett volna venni — akkor talán a példa 
jautott volna a közbiztonsági állapotokon.

— „A szigetvári önkéntes tűzoltó-egylet1
í. évi november hó 25-én, Katalin este a 
„Korona» nagy termében tánczal egybekötött 
társas estélyt rendez. Beléptidij személyen kint 
müködőtagoktól. ;30 kr, pártoló tagoktól 40 
kr. nem pártoló tagoktól 80 kr. Kezdete esti 
8 órakor. Felülfizetések e nemcsczélu egylet 
részére köszönettc-l vétetnek és nyilvánosan 
nyugtáztatnak. A parancsnokság.

— A hencsei betöréses tolvajlásról la­
punkban is említve volt, hogy Posgay Gyula 
t. szolgabiró a tolvajlás hírére azonnal a hely­
színére sietett előnyomozást tartani. Az ügyes 
és erélyes tisztviselő fáradozását oly siker ko­
ronázta, hogy rövid időn a tettesek hurokra 
kerültek, s a kihallgatás alkalmával más bűn­
tények is kiderítettek. Ma már az ügy a tör­
vényszéki vizsgálóbíró kezében van, ki erélyes 
kezekkel nyúlt a dologhoz, s a hencsei betörés 
tettesei, de a kadarkuti patika feltörésének 
tettesei is nagy részben a börtönben várják ér­
demlett sorsukat. Nem is kell mondanunk, hogy 
a tettesek nacy része kadarkuti ember.

— Elénk, a múltban nem tapasztalt 
módon érdeklődik a közönség a bizottmányi 
tagok megválasztása iránt. Az eddig beérke­
zett jelentések szerint a megválasztottak nagy 
része uj ember: az eddigiek közül sokan kima­
radtak. Mindenfelől értesítenek bennünket a 
zsidók azon erőlködéséről is, hogy választás 
utján jussanak be a megyei zöld asztalhoz; 
szándékuk azouban ezideig csupán Kaposvárott
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sikerült. Jövő számunk az újon an megválasz­
tottak teljes névsorát fogja hozni.

— Antisemita zsidó szidó képviselő. Egy
sokat emlegetett egyik képviselő a mai kép­
viselőházi ülés után meglepő ovációban része­
sült. Az utczán álló tömeg egy része által 
•— keresztények — megéljeneztetett. Okot e 
tüntetésre azon körülmény szolgáltatott, hogy 
e képviselőt több fővárosi zsidó lap, mint 
antisemita zsidót tüntetett fel s lehordott. A 
dolog voltaképpen akként áll pedig, hogy e 
képviselő csak oly 13 próbás zsidó mint — 
valamennyi, habár egy némely dologban egyik 
másik hitsorsosával nem is értett egyet. — 
Ez eset a képviselői körökben mulatságos 
megjegyzésekre szolgáltatott okot.

— Majláth gyilkosai ügyében a kir. Ítélő­
tábla a napokban mondott, Ítéletet, melyszerint 
Spanga és Pitély halálos ítéletét helyben 
hagyta, Bereczét azonban megváltoztatta, meny­
nyiben azt mint rablás és gyilkosságban bűn­
segédet 15 évi fogház büntetésre ítélte.

— Lapunk 45. számában emlékeztünk 
egy zsidó stikliről, fel szollal ás folytán hírün­
ket oda igazítjuk, hogy nem Ungár Károly, 
hanem fia Samu ludas a ’dologba; megjegyez­
zük azt is, hogy a birtok nem a zákáuyi, hanem 
a ráknyi határban fekszik.

T A N Ü G Y.
22/883. jkvi sz.

Jegyzőkönyv.
Fölvétetett o A nrád-enyházkerületi rémi. kath. nép- 
tanitók egyletének 1883. évi október hó 10-én Ta­

lon tartott értekezletéiről.
1. Főt. Szabó György esperes egyház 

elnök ur végzett isteni tisztelet és a szent lé-
I lek segítségül hívása után üdvözli a nagy 

számmal megjelent egyleti tagokat és a gyű­
lést megnyitja.

2. A múlt ülés jegyzőkönyve felolvastat­
ván, észrevétel nélkül hitelesíttetik.

3. Szathmáry Lajos Karád városi ve- 
zértanító, mint az egylet ez évi országos kép­
viselője tartja beszámoló beszédét.

4. Az iparoktatás ügyében beadott bi­
zottsági jelentésre vonatkozólag egyházme­
gyei főtanfelügyelő urnák 245/883. isk. sz. a. 
leküldött irata olvastatik fel, melyben az egy­
let tudtára adja, hogy nagyméltóságu fő pász­
torunk — ez évben úgyis több oldalról igénybe 
vétetvén pénztára — csak a jövő évben haj­
landó a kért segélyt kiutalványozni.

5. A különféle hol jobb, hol roszabb 
tankönyvek nem engedik, hogy a kerület is­
koláiban a tanítás egyöntetű legyen. Ennek- 
okáért határoztatott, hogy minden tanító az 
Egyházmegye által kiadott tantervben jelzett 
könyveket használja iskoláiban, megjegyeztet­
vén, hogy a mennyire csak lehet ne ragasz­
kodjanak a chabloHSzerüségkez, s a folytono­
san tapasztalt könyvből! bemagoltatást ke­
rüljék.

6. Az iskolai rendtartás ügyében kiadott 
nyomtatványok pontos kitöltésére kéretnek 
az egyleti tagok, mint mely intézkedéstől vár­
juk, hogy a hanyag iskolázok százaléka csök­
kenni fogna.

7. Az egyházi szertartások kézi könyve, 
melyben igen sok tanulságos és üdvös tudni­
való foglalratik, mindenkinek ajánlandó, hogy 
iskolájának felsőbb osztályaiban olvasókönyv 
gyanánt is használtassák, hogy igy ez utón is 
a gyermek leikébe vésődjék az egyházi szer­
tartások ismerete és tisztelete.

8. A német tannyelvű iskolák tanítói fel­
hivatnak. hogy a törvény kívánalmainak ele­
get teendő, a reális tantárgyakat iskoláikban 
ezentúl magyarul tanítsák.

9. A pénztár megvizsgáltatván, rendben 
találtatott.

Több tárgy nem lévén a gyűlés fél 1 
órakor lezáratott.

§zathmáry {Lajos, ptb lózscí.
eg3"l. jegyző. egyleti elnök.

A történelmi s régészeti társulat ülé­
séről.

Folyó hó 5-ike nemcsak a restauratiók 
közeledte miatt nagyon is élénk megyei év- 
negyedes gyűlés, nemcsak az igazi leíkesült- 
séggel megtartott Csépán-féle jubileum miatt, 
de már csak azért is eseménydus napja volt 
Kaposvárnak, mert ezen napon tartá a me­
gyei régészeti társulat választmánya is ülését.

A választmányi ülést megelőzött nyilvá­
nos ülésen Szabó József, nemeskei reform, 
lelkész urnák a socialismus és communismus- 
ról szóló értekezése lett felolvasva, mely bár 
rendkívül szép olvasottságról tanúskodik, bár 
történelmi fejlődésében is ismerteti e nagy kér­
déseket, mégis oly modern eszmékkel foglal­
kozott, melyek helyett jobb szerettünk volna 
special!tér Somogy megye múltjára vonatkozó 
dolgokról egyet s mást hallani. Mindazonáltal 
ezzel nem akarunk az értekezés nagy olvasott­
sággal biró szerző müvének érdekességéből 
levonni, csak azon véleményünknek adunk kife­
jezést, hogy megyénk múltjából is terjedel­
mes a tér, mi munkás kezek feldolgozására vár.

A muzeumőr ezután bemutatta a mú­
zeumnak részint vétel utján szerzett aquisi- 
tióit, melyek közt legtöbb figyelmet keltettek 
az orczi határban talált s 15 forinton meg­
szerzett bronz tárgyak: sarlók, dárdavégek, 
kard-részek etb. melyek méltó helyet foglal­
nak cl a magyarországi e nemű leletek között

A választmányi ülésen pedig mindenek­
előtt Melhárd Gyula, titkár, tette meg jelen­
tését a társulatnak fél év alatt kifejtett műkö­
déséről, miből igazolva lett, hogy a társulat 
nem megvetendő tényező s szellemi művelődés 
előmozdításában. Bemutatta az országos Öt- 
vösmiikiállifásra bejelentett s beküldött tár­
gyak jegyzékét, melyek közt pár Kákóczy-féle 
ékszer, tálezák, Báthory-féle kanalak, egy 
diszmagyarruba mentekötő s gombjai, ékszer­
tartók, egy kercseligeti szeutségtartó stb. va­
lódi meglepetést okoztak, melyek megyénket 
ezen szép culturalis czéllal összekötött kiállí­
tásban méltóan képviselendik. De úgy ezen 
tárgyakra, mint a történelmi képcsarnok ügyé­
ben bemutatott jelentésre vonatkozólag az a 
véleményünk, hogy nem biszszük, hogy me­
gyénk területén több ilynemű tárgy ne létez­
zék ; úgy látszik, hogy ily dolgok iránt az ér­
zek csak lassanként kezd fejlődni közönségünk­
ben. A helybeli gymnasium 42, magyar kirá­
lyok arczképeit feltűntető réztábla az országos 
képcsarnoknak igen jeles részletét képezhetné.

Bemutatta ezután a titkár a társulat 
múzeumának magyar éremgyiijteményére vo­
natkozó dolgozatát, mely szerint egész, mint­
egy 600 változattal biró értékes gyűjtemény 
rendezve van. A társulat római érmeit, mint­
egy 400 db rendezte Pfiancze Gábor, kanizsai 
gymn. tanár ur, kinek fáradkatlan munkás­
ságáért a választmány köszönetét is nyilvánitá.

A titkári jelentésből hallottuk, hogy a 
társulat múze umát ismét többen gazdagították, 
igy: id. Krizsanicb József ur 1 db velenczei 
aranynyal és 2 db szászi értékes ezüst pénz­
zel ; Pfl an ez er Gábor ur szintén több érdekes 
régiséggel, Pete Lajos hetesi tiszttartó ur 1 
db népvándorláskori csatvéggel, főtiszt. Újvári 
Ferencz plébános ur 1 db római üvegcsészével, 
Nemes Józsa pl eb. ur 1 db arany patkóval stb.

A társulat uj tagjaiul bejelentettek : 
Somssich Pál ő excellenciája, Kelemen Fe- 
rencz s Heizler József urnák. Kovács Sebes­
tyén Gyula, alelnök ur pedig bejelenté, hogy 
a társulat elnöke, Kácskovics Sándor ur a tár­
sulat alapitó tagjai közé lépett.

Végül az alapszabályok átvizsgálására s 
a tavaszi nagygyűlés előkészítésére öt tagú bi­
zottság küldetett ki, mely jelentést a februári 
gyűlésen terjeszti elő.

VIDÉKRŐL.
Közép-Scmogy, nov. 20.

Tekintetes szerkesztő ur! Régen nem 
írtam már a „Népjog“-nak. Sok ezer ügye- 
baja a szegény embernek igy ősszel, hej de­
hogy csak ősszel, mindég ; de hát még sze­
rencse, hogy legalább a baj támogatja min­
den felől, igy nem esik el, nem is történik ám 
valami sok megjegyezni való vidékünkön, új­
ság meg éppen nincs, mert hogy a megye bi­
zottsági tagok választásának napját, még a 
napján is csak valami jóakaró vagy úri kegy­
ben álló szomszédjától tudja meg az ember, 
meg hogy minden éjjel három négy gazdát is 
meglopnak az nem újság, hja a szolgabiró ur­
nák most más felé jár az esze. Azért hagyjuk 
ezeket a dolgokat, majd lesz idő mikor rá 
hozzuk a sort, most inkább ha megengedi t. 
szerkesztő ur elmondom múltkori úti élmé­
nyemet. A Déli vasukon utaztam Peste, Fo­
nyódig semmi nevezetes nem adta elő magát, 
kivéve természetesen azt, hogy a tájak gyorsan 
repültek el szemeim előtt; ez ugyan már min- 
nekelőtt nem nevezetes, hanem mielőttünk az 
a kik ázsiai kényelemmel ballagó kávé darálón 
szoktunk Zákány vagy Kaposvár felé utaz­
gatni.

Fonyódnál megállunk egy pillanatra s a 
kinyitott ajtón csak úgy esik be Jákobnak 
egy elténferedett ivadéka. — Bár az Isten 
mind ennyire segítené őket!

Aj, váj! dhe elfáradhtham mhogamatb, 
kiált fel a fok- s vereshagyma ilattal telitett 
j or dán, s látszott rajta, hogy még többet is 
akart ilondani, de belépett a condouctor.

Ki szált be fonyódnál ?
Éhn szháltham fhel, szólt az alig szu­

szogó járdán.
Jegyet kérek.
Nü! wie háist ? jegyh ? azthoth nem 

értbem rá váltban!, csbak azon őrölöm, hogy 
mogham szálhattham fhöl.

Meddig tetszik utazni ?
Nü hát már mhogha megb shem ismer 

a bogiári Phinkheleszt ?
Jól van! hát fizet ön a jegyért ennyit, 

büntetést meg a mért jegyet nem váltott 
50 krajezárt.

Gatt über dbie welth ! Aber her con- 
doctür mitb ün ghondolja, fhotkozok egy sta- 
czion mint a khotya azt ghondkolok, meghfüzetb 
nekhem a bherényi adósom tbiz fhorint út­
ban mindben héten 40 krajezár, cshupa pho- 
thomság, dhe mbit mondja mikhor léleksza- 
kbadva oda érhek, aztbat monjha: Ehbnek 
fhüzeti inkhább följelenthi engbem uzso­
ráért az a Marczbaliba! Gatt über de Weiht, 
nincs rabár bhöcsülethes embher a vilhágon! 
Aj vaj s mosth ün azthot mondh, hogy üthven 
khrajezár több kbül füzethni mintha Szhent 
Gjűrgyh napján szbáltam vholnabbe. Sol iacb 
lheben ezteth nhem megértbem.

Már pedig mefizeti.
A jordán nagy dümmögve kiszedte er­

szényét és fizetett, de nem tudván megtagadni 
.természetét azzal fordult a mosolygó condouc-

torhoz, — ki mellesleg legyen mondva derék 
magyar gyerek volt — s henczegve szól;

Ügybe bhár mhoga is olyan anthiszeméth.
Micsoda ? antiszemét, szólt az s szeme tü­

zesedül kezdett.
Ugyan barátom ne mérgelődjék vágtam 

a kalauz szavába hiszen tökéletesen igaza 
van ezen zsidónak akár „antisemitát, akár 
antiszemetet mond, mert aki ellensége a sze­
métnek, bűnnek, az egyszersmind ellensége a 
zsidónak is.

A schmüle nagyot bámult aztán száját 
feltátva s fülét vakargatva szólni akart.

De azt is megelőztem ily forma prédi- 
kácziót tartván neki: már tudja én miattam 
vakaródzhat vagy tátoga'hat amennyit tetszik, 
de ne beszéljen s legkivált ha elébb mondott 
szavainak más értelmet akarna tulajdonítani, 
azt tanácslom hogy jó lesz elébb magát va­
lami gumi félével körül béleltetnie, mert igen 
könnyen meglehet, hogy itt is taláikozhatik 
valaki azok közül az antisemetek közül, meg­
lehet, hogy én is azok közé tartozom, s majd 
letalálják leszállítani a vonatról, a hol állomás 
sincs a kis pbinkelesek aztán hiába várnák 
ma haza kbedves tháthijukat.

A schmüle behúzta a fülét és meglapult 
Boglárig. Velem pedig tovább-tovább robo­
gott a gyors szárnyú vonat, s alig hogy ész­
revettem már Székesíehérvárott álltunk meg] 
imádságomban éppen ódáig jutottam „Ments 
meg uram minket a gonosztól.« <Kaposvolgyi.

K. Korpád, nov. 18.
Bandi barátomnak, de más is érthet belőle.
Kedves Bandi bátyám, ne haragudj én rám, 
Hogy be nem mehettem hozzád semmi formán 
Haza kelle jönnöm, sok dolgom volt nekem, 
Bár azt a birtokot elszalasztám szépen, 
ívtam is volna már tenéked levelet,
De biztosat írnom sehogy sem lehetett; 
Birtokot nem kapok, ha csak Csalóközbe,
Ott van a németnek*) egynéhány hold földje, 
De azt meg miként az ürge likat járja 
Hol a Vágh, hol pedig a nagy Duna árja;
Ha oda nem megyek, nem tudom mit teszek 
Azt tartom beállók hozzátok görögnek**) 
Mérem a pálinkát, gyolcsot és portékát,
Sót, pipát, szalonát s piros nyelű bicskát, 
Vagy pedig beállók s szolgálom a megyét, 
írom hűségesen azt a sok árverést!
Mert itt sok a zsidó, sok keresztény pusztul, 
Alig lézeng néhány, ha szétnézek til túl.
A megyénél is van, vagy nyolczvan virilis,
Ha jól megolvasom kerül talán több is.
Eicsalják, paklizzák az ember vagyonát,
Ki nem tanulhatjuk a zsidók fortélyát.
Most is, hogy meglőtte Batthányit a zsidó 
Amiből lett aztán ez a nagy haj éribó,
De ne szellőztessük most tovább e dolgot 
Elég bogy Rosenberg egy mágnást megrontott. 
Járt is a bob, lében, geseres meg vivát 
Mert: a revelver jhól elshöthöthe mhogát.
De jó minékünk is, hogy meghalt Batthyáni 
Legalább láthatják az ország urai,
Hogy a piszkos zsidó, ki hajdan nyúl bőrt vett 
A paraszt vagyonnal nem elégszik már meg. 
Vágyakodik most a grófok életére 
A többi úgyis már uyakig van zsebébe.
Majd talán hoznak rá egy jó okos törvényt, 
Amely megszünteti ezt a gonosz örvényt, 
Ahová beszédül a magyar vagyona 
S földön futó lesz a saját országába.
De hagyjuk más baját, s térjünk az életre 
Felelj kérlek, bátyám küldött levelére 
Ha eddig nem tetted, s nekem is felelj ám 
Őszinte vagyok én ami szivem az szám 
S szeretlek titeket rokon szeretettel 
Téged, kedves nődet a többi gyermekkel 
Meg a magyarázó Tisztelendő urat,
Ki a jó Istenben igaz ösvényt mutat.
Ott tölték egy napot, igaz hogy becsiptem 
De azért e napot a szivembe vésem,
Es ha még arra vet engem utam ismét 
Betérek hozzátok újra egy kicsikét.
S isszuk az áldomást a jó ó hegyiből 
Mit nálad álmodtam ha az beteljesül:
Hogy Pulszky kitömött bőrét mutogatja 
Pénzért az utolsó zsidónak e honba.’ Angyal.

KÜLÖNFÉLÉK.
Egy részeges egyén halt meg nem rég

Parisban, ki sajátságos pontossággal vezetett 
könyvet az általa elfogyasztott szeszes italok 
mennyiségéről és azok pontosan fizetett áráról. 
Ez a fráter mindenek felett naponként négy 
liter bort ivott, mely félszáaados életpályája 
alatt kitett 73,000 liter bort. Minden evés előtt 
megivott két pobárka absystetheot, mi tekintve, 
hogy naponként háromszor evett, naponként 6 
pohárral összesen 109,500 pohárral tesz ki. Mel­
lékesen napközben, egyébb gyengébb minőségű 
pálinkából megivott naponként 12 pohárral, 
mi 50 év alatt 219,000 kupicza pálinkát ad 
ki. A szomjúság ezen esküdt ellensége 70 éves 
korában halt meg, de senki sem emlékezik rá, 
hogy valaha őt józannak látta volna, mi nem 
is csuda, mert ez már iukább mozgó spiri- 
tuszos hordó, mint ember volt.

Biró Hogy tudta ön ezen urat becsület- 
sértésért beperelni, hiszen az nem mondott 
egyebet, mint: «biztositotom önt» . . ebben 
nincs sértés? Vádló: Hisz éppen abban van 
a sértés, miután a vádlott egy sertvés 
biztosító társaság ügynöke.

*) Feleségemet ezóllitom igy néha enyelgésböl.
**) Régente a kereskedőket hitták görögnek, ha 

zsidó volt is.
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A clacqueurbknekl— tapsolóknak — újab­
ban versenytársuk akadt: az ásít ók. E 
mulatságos species először egy párisi kisebb 
színház szomorú játékának első előadásain 
tűnt fel. Midőn a legszomorubb felvonás leg 
meghatóbb jelenete jött, a fizetett ásitók egy­
hangúlag kezdtek görcsösen ásítani; — de 
ime mint tudjuk az ásitás ragadós, s pár 
pillanat alatt rá ragadt az egész közönsé re, 
az ajkak vouaglottak a szemek könnyeztek s 
minden selymes tollas legyező, finom batiszt 
kendőcske sem volt képes eltitkolni az ásitást. 
végre az ásitás még a színházi személyzetre 
is elragadt, a primadonna halk dallamos zoko­
gása csukló-ásitásba fulladt, az első szerelmes 
nem bírta befejezni mély érzéstől rezgő han­
gon elsóhajtott búcsúját, a megindult háttér 
sem tudta néma jelekben kifejezni részvétét, 
minden egy általános ásítássá vált s a függönyt 
gyorsan kellett lebocsátani, hogy n gonosz 
varázslat megszűnjön.

Hát ez bizony csak úgy van. Egy német 
kisebb fejedelem körutat tett az országban, 
egyik faluba érve látja, hogy a gyermekek 
mezétláb futkoznak az utczán. nem is mulasztja 
el, hogy e különös jelenség okát a hajlongó 
bírótól megkérdezze, a ki következő magya­
rázattal felel: „Bizony kegyelmes urunk, hát 
ez csak így van. nálunk mind ily mezétlábosan 
születnek a gyermekek.» .

KÖZGAZDASÁG.
A nagy atádi gazdakör gróf Széchényi 

Ferencz elnöklete alatt folyó évi október hó 
5-én III. r. közgyűlését tartotta meg, mely a 
gazdák nagy részvéte mellett igen érdekes 
dolgokat tárgyalt. Nevezetesen a közgyűlésnek 
jelentést tett a kör jegyzője, miszerint a g az- 
dasegélyző szövetkezetnek a múlt

feleljünk, s megelőzzük a csalódásokat, nehogy 
hiába várjunk egy Helle r-félo zenélőmüvet, 
valamint hogy az ajándékozókat is felmentsük 
az alkalmas karácsonyi es újévi ajándék meg­
választásának gondja alól, meggyőződéssel 
mondhatjuk: Mi szebbet és megfelelőbbet ad­
hatna a férj nejének, a vőlegény menyasszo­
nyának, a barát barátnőjének/? Megjelenti ez 
az elmúlt boldog órákat, mindig eleven, nevet és 
tréfál, vig, elűz szomorúságot,a legjobb társalgó 
a magányban a lepj óbb barát s különösen a 
szenvedőnek, a betegnek, ki otthonához van 
kötve! Szóval a Heller-féle zenélőmti- 
veknek nem szabad egy salonban sem, 
egy betegágynál sem, általában egyetlen ház­
ban sem szabad hiányozniok. A vendéglősökre 
és csukrászokra nézve nem létezik egyetlen 
egy eszköz sem, mdylyel vendégeiket inkább 
vonhatnák ; s mint az több oldalról is mcgerő- 
sittetett, e mii megszerzését eddig a vevők 
nemcsak hogy meg nem bánták, de sőt ez al­
kalmat adott neki arra, hogy nagyobb müve­
ket vásároljanak, miután az, elsőn aztán ha­
szonnal adhatunk tovább: azért mindazon ven­
déglős uraknak kik még ilyen müvek birtoká­
ban nincsennek, nem ajánlhatjuk elég melegen, 
mert ez biztos vonzerővel bir, a nélkül, hogy 
megszerzése bármily nehézséggel járna, miután 
nagyobb összegeknél a vételárt még egyszerre 
sem kell lefizetni. Megjegyezzük még, hogy 
az egyes darabok megválasztása a legnagyobb 
gonddal eszközöltetik, a legkedvenczebb régibb 
operák, operettek, tánczdarabok dalok egye­
sítve vannak a legszebben a Heller-féle mü­
vekben. Heller ur több udvarnak és felségnek 
szállítója s ezenfelül számos kiállításon kitün­
tetéseket kapott. Röviden, nem kívánhatunk 
olvasóinknak s olvasónőinknek jobbat; mint­
hogy egy ily Heller-féle játék mii birtokába 
juthassanak. Bőtartalmu, illustrált árjegyzék- 

gyűlésen megpendített eszméjét, a kör által ki- ; jngyen sz0]gál. Ajánljuk továbbá minden­
küldött tágabb és szükebb körű bizottságok kinek, hogy minden 'kis játék doboz megszer-
megvitatták s megkérték Pap Sándor urat, 
miként a vitában felmerültökhöz képest ké­
szítsen emlékiratot az orsz. m. gazdasági egye­
sülethez. Ezen emlékirat elkészülvén, az a 
gyűlésben felolvastatott, s helyben hagyva fel­
terjesztetni rendeltetett.

Ezután Szilágyi Gábor tag indítványa 
fogadtatott el. mely szerint jövőre a gyű­
lések mindenkor N.-Atádon tartatnak, hol a 
gyűlés gyümölcskiállitással is össze fog kap­
csoltatni, s iey a közönségnek alkalom adatik 
tapasztalások levonására a részben, vájjon a 
járás egyes vidékein, mely gyümölcsnemek ter­
meszthetők nagyobb haszonnal.

Elnök azon jelentése, miszerint a kor­
mány sziikkeblüségétől a szervezendő községi 
gazdasági tudósítások portomentes továbbítása 
nem remélhető, sajnos tudomásul vétetett s 
igy elnök azon indítványa is elfogadtatatott, 
hogy gazdasági tudósitói tisztet ezentúl arra 
kell ruházni, ki sem fáradságát sem pénzét 
nem sajnálja — az ügy érdekében.

A közp. egyesület gyűlési jegyzőkönyve, 
a földm. ipar és kér. m. kir. ministerium ren­
deleté a buzaüszög tárgyában, az orsz. g. egye­
sület átirata a gyümölcstermelés fokozása tár­
gyában tudomásul vétettek; végre Tallián 
Gyula tett egy valóban kívánatos indítványt, 
hogy a kir. tanfelügyelőség kerestessék meg, 
miszerint az a néptanítókat a gyümölcsfa te­
nyésztési előadások pontos megtartására kö­
telezze, s szerezzen meggyőződést, vájjon meg­
tartatnak-e ezen előadások, van-e minden köz­
ségben faiskola, s miként kezeltetik az ? A 
gyűlés e helyes óhajtást tartalmazó indít­
ványt azon meggyőződésben fogadta el, hogy 
arra bizony a tanfelügyelő ur nagyon ráér.

Ezután a gyűlés a gépcsarnok és gépek 
tűzkár elleni biztosítását elrendelrén, feloszlott.

zése czéljából egyenesen a gyárhoz forduljon, 
miután több helyen árulnak ily Heller-félék- 
nek állított müveket melyek pedig nem azok. 
E művek és szélénezék közül azaz eredeti, 
mely az ő teljesen lenyomott nevét viseli. A 
ezég sehol sem tart raktárakat. A ki Bernbe 
megy el ne mulassza a gyárat megszemlélni.

I
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Nyílt tér.*)
Válasz Kováts Jánosnak.

Az emberi idegeket rázkódásba hozó nyiffogó 
és kappan hangú, de magát bölcsnek hivő férfi köz- 
zétetette a múlt számban, hogy K.-Mérőben olj-an 
esküdt is van mint én, ki mindenféle tyuk vakarás 
féle írást nem vagyok képes olvasni t. i. minő azon 
Kovács János (német-é).

Igaz hogy nem bírok valami nagy tudomány- 
nyal de azért van ép eszem, jóakaratom s tudok is 
annyit a mennyi nekem szükséges. Hogy pedig nem 
irtani bizonyítványa alá oka az volt, hogy egy értet len 
iratot mutogatott nálam. Meg azért sem; mert gon­
doltam, hogy hátha meg akar csalni miként a kincs 
tárt is. mert ő mint asztalos tudtommal soha sem adó­
zott mestersége után •— melyre nézve becses figyelmét 
felhívom a t. adófelügyelő urnák, — vegye kérdőre 
a község bírót miért nem vették fel adó alá mint 
mester embert.

A nag\ron tisztelt olvasó közönség legy en meg­
győződve arról, hogy azon engem gúnyoló nyilatko­
zat írója hasonló az i..á..hoz.

Niíiiiísi Sára József, s. k.

rT’oinlr/^'-7Ä T Olvasóink szellc- I oJÖKOZO ! mi és mi fő, anya­
gi helyzetén segíteni keresztényi kötelessé­
günknek tartjuk. E nemes czél elérésérc- 
sikerült nekünk egy teljesen megbízható gya­
korlati vegyészt megnyerni, aki számos, kevés 
költséget igénylő, tartós és szép jövedelmet 
hozó gazdászati és kereskedelmi czikkek, nem 
kevésbé eddig csupán zsidókat gazdagító sze­
szes italokat és ehhez szükséges eszencziák 
gyártását nyomatott utasítás szerint vagy 
szóbelileg is mérsékelt díjért tanítja. Vissz- 
márkával ellátott „Tájékozó 101“ feliratú, e 
lap kiadóhivatalához intézett levelekre azonnal 
bővebb értesítés adatik.

Szerkesztői üzenetek.
Karczag. Levelet irtunk, igaza van, tartsunk 

össze, ez felkelti a bátorságot azokban is, kikben az 
ma még szunnyad.

N.-Bajom. Csak azért dobnak ha egyebet nem 
csontot a kutyának, hogy ugasson ; hadd vonítson te­
hát, ne gondoljon vele, a holdvilág azért mégis csak 
holdvilág marad, a kutya pedig kutya.

H. Ön is olvasta hogy a „Népjog“ ingyen kül­
detik a göcseji tanítóknak ? hát persze hogy nem igaz, 
de ugyan törődnek is azok azzal igaz e vagy’ sem a 
mit mondanak, elég ha beillik tervükbe. Mint látszik 
fogyatékán van az olaj.

X. Tudósítást köszönjük, kérjük máskor is, szó- 
szerint helyszűke miatt nem adhattuk.

Szerkesztésért felelős :

S z a 1 a y K á föl y.
BEKÜLDETETT:

A H e 11 e r-f é 1 e zenélőmüvek minden 
évben ez időtájt hirdettetnek, s nemsokára az­
tán fénypontul találjuk azokat ezer meg ezer 
karácsonyfa alatt, felülmúlva a legértékesebb 
holmikat Hogy annyi ezer óhajtásnak meg-

*) E rovatban közlőitekért nem
séget a

vállal felelős- 
Szerk.

HIRDETÉSEK.
7599. sz. 
tkvi 883.

Árverési hirdetményi kivonat.
A kaposvári kir. törvényszék mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Beiczi 
József mocsoládi lakos végrehajtatónak Szaiai 
Gézáné szül. Szabó Katalin szentgáloskéri 
lakos végrehajtást szenvedő elleni 390 frt. 
tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében 
a kaposvári kir. törvényszék területén levő 
Mocsolád községben fekvő a mocsoládi 169. sz. 
tjzőkönyvben foglalt A. I. alatti telki birtokra 
az árverést 482 írtban ezennel megállapított 
kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb 
megjelölt ingatlan az 1884. évi február hó 6. 
napjának délelőtti 10 órakor Mocsolád község 
házánál megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapított kikiáltási áron alul is eladatnifog.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlan becsárának 10°!(,-át vagyis 48 frt 20^

krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. ez. 42. 
§-ában jelzett árfolyammal számított és az 
1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt 
igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kije­
lölt ovadékképes értékpapa pírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. tcz. 170. 
§-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
elölegcs elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni.

Kaposvárott 1883. október 3-án.
Kir. tszék tkvi hatósága.

Labek, Kelemen,
jegyző. elnök.

Magánhirdetósek.
„Melbourne 1881.“ I. Díj — „Ezüst érem.1

melyek 4—200 darabot játszanak ; Expressióval 
vagy a nélkül, Mandolinnal, Dobbal, csöngetyük- 

! kel, Castagnettekkel, égi hangokkal, hárfával stb.
1 f

I 2 —10 darabot játszók, továbbá necessairek, szi- 
I varálványok, schweiczi házikók, fényképalbumok, 
\ ivószerek, kesztyűtartók, levélnehezékek, virágedé- 
I nyék. cigaretta tárczák, burnót-szelenczék, munká­
lj asztalok, üvegek, sörös-poharak, székek stb, Mind 
I zenéve', mindenkor a legújabb karácsonyi ajándc- 
j kokra ajánlja

ij. H. Heiler, Bern (Schweiz.)
i Csak közvetlen megrendelés mellett biztosítja
■ a valódiságot. Árjegyzékek kívánatra készséggel

[küldetnek.
•:qini[0.i
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ás.
Méltóságos Gróf Festetits Tasziló 

IT O nagysága csurgói urad«Imi tiszt­
sége részéről közhírré tétetik, miszerint 
az alább megnevezendő haszonvételek
/. évi deczember hó 20-án
Csűrf/OH az uradalmi irodában reg­
geli 9 órakor tartandó nyilvános ár­
verésen 3 évekre, vagyis 1884-ik évi 
ápril 24-től 1887-ik ápril 24-ig, a 
legtöbbet Ígérőknek haszonbérbe fognak 
kiadatni u. m.:

1 -szőr Csurgó-Újvárosi vendégfo­
gadó, kikiáltási ár 2000 frt, — bánat­
pénz 500 frt

2- szor Alsók-Savkadi korcsma, ki­
kiáltási ár 550 frt, — bánatpénz 139 
frt 50 kr.

3- szór Csurgói 3, berzenczei 4 or­
szágos vásári hely pénzszedés, kikiáltási 
ár 930 frt, — bánatpénz 235 frt.

4- szer Berzenczei 6 kerekű malom, 
kikiáltási ár 1200 frt, — bánatpénz 
300 frt.

5- szőr Berzcncz« i pálinka árulási 
jog, kikiáltási ár 702 írt, — bánat­
pénz 175 írt 50 kr.

Az á rend ál ni kívánók a fennti 
napra ezennel meghivatnak. A feltéte­
lek az uradalmi irodában előre is 
megtekinthetők.

Csurgó 1883. november 15-en.
Az uradalmi tiszt séf/.
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1 nyerem, á m. 300,000
1 nyerem, á m, 200,000
2 nyerem á m. 100,000 
1 nyerem, ám. 90,000
1 nyerem, ám. 80,000
2 nyerem, ám. 70,000 
1 nyerem, ám. 60.000

50,000 253 nyerem, á ra.
30,000 6 nyerem, á m.
20,000 615 nyerem, á m.
15,000 1036 nyerem, ám.
10,000 29020 nyerem, á m.

5,000 19463 nyerem, á m.
3.000 150,124,100,94,67,

Nyújtsak a szerencséitek jobbunkat!
márka főnyereményt igér kedvező esetben a lég­

ii újabb hamburgi nagy pénzsorsjáték, mely a magas 
k 0 r m ány által jóváhagyatott, biztosíttatott 

Eme újabb játéktervezet előnyös berendezése 
abban áll, hogy rövid pár hó lefolyása alatt 7 sor­

solásban 50,500 nyereménynek kell bizton történni ezek között vannak főnyeremé­
nyek esetleg 500.000 r. márka, illetőleg

2 nyerem, á in.
1 nyerem, ám.
5 nyerem, á m.
3 nyerem, ára, 15.000 1036 11 verem. ám. 500

26 nyerem, á m.
56 nyerem á m.

106 nyerem, ám.
Ezen nyereményekből az első osztályban 400 ) sorsoitatik ki 157,000 m. összeg­

ben. — Az 1 oszt. főnyeremény 50,000 m!. tesz s a 2-ikban 60/ >00, a 3-ikban 
70,000. a 4-ikben 80,000. az 5-ikben 90.000. a 6 ikban 100,000. a 7-ikben azonban 
esetleg 500/00 illetőleg 300,000 200,000 stb. márkára emelkedik. A nyeremény húzá­
sok tervszerüleg hivatalosan vaunak megállapítva. — Ezen nagy az állam által biztosí­
tott pénz-sorsjáték legközelebbi nyereményhuzáslioz

1 egész eredeti sorsjegy csak fi m. vagy 3.50 frt 0. é.
1 fél „ „ „ 3 ra. vagy 1.75 frt o. é.
1 negyed „ „ „ 1 és fél „ 90 kr. 0. é.

Mindennemű megbízások a pénz beküldése, postautoui fizetés vagy az összeg 
utánvétele mellett rögtön a lcggodosTban leljesittetnek, mindenki az allam czimere- 
vel ellátott eredeti sorsjegyet tülünk saját kezeibe kapja. .

A megrendelésekhez a szükséges hivatalos tervezetek ingyen raellekeltetnek, me­
lyekből u::v a nyeremények beosztása az illető osztályokra, mint szintén az illető e t­
tek is megláthatok és minden húzás után érdekelt feleinknek felhívás nélkül meg 1 
jük a hivatalos huzási lajstromot. Kívánatra a hivztalos tervet előre megküldjük meg­
tekintés végett bérmentve és készek vagyunk nem tetszés esetében a -sorsjegyet az 
összegnek visszafizetése mellett húzás előtt visszavenni. .

A kifizetések tervszerűn pontosan s az állam jótállása mellett történnék.
Csoportozatunk mindig a szerencse kegyeltje volt és érdekelt leleniknek Kjak^n 

a legnagyobb nyereményeket fizettük ki többek között '250.000, 100,000. .41 v,
60,000, 40,000 stb. márkával. .

Egy ily a legszolidabb alapokra fektetett vállalatval elorelataatoiag mindenütt 
a legélénkebb részvétre lehet bizton számítani s kérjük ennélfogva, hogy minden raeg- 
remlelest teljesíthessünk, a megrendeléseket már is minél előbb, de mindenesestre f. é. 
november hó 30-ika előtt egyenesen hozzánk beküldeni.

<S® BXMQXf
bank és váltó-üzlete Hamburgban.

U. i. Ezennel köszönetünket nyilvánítjuk az eddig megajándékozott bizalomért, s 
midőn eme ujabbi sorsjáték kezdetével a részvételre felhívnék, ezentúl is igyekezni 
fogunk, állandóan pontos és lelkiismeretes kiszolgáltatás által igen tisztelt érdeke t
feleink teljes megelégedését kiérdemelni. .. ,

J A fentebbiek.
HT'ffyrr

Laptulajdonoe és kiadó SZALAY UftRE. Kaposvárott, 1883. Nyomatott Hagelman Károly könyvnyomdájában
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Kaposvál

az .'löftz
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hgósz cl 
Fél évr«| 
Negyed

El

könyv*

Roll 
csőn, mel 
hogy feli 
gasra el 
kultuszul 
dás a ni

Mit]
mit neki! 
csak a I 
utján juj 
gaszkodij 
mit ő n| 
mögött 
súgnak, 
kezelik, 
szerepeli 
obi igát I 

Köl 
senki ml 
s él máj 
gondoski 
a mint ])| 
mit, nein 
nincs azl 
akkor, ij
hogy ni
midőn tJ 
gyílmöld 
nyilván , 
zik az 11

Me| 
tény h! 
bornyu, 
nagyobi 
letett tol 
Iczigek, 
melyre 
gi tették, 
országorj 
mának 
diadalát! 

Del
haragja 
a szél: a
hi, bőgj
átkozott] 
a midőn 
mikor U 
nem g)1

Két jel

Del
ismerné 
mek érd 
gondoskoj 
s utolsó 
veszett el 
Szép idő 
visszatérj 
vőből aki 

Isd 
zajos éle] 
meet
magány 
siet. Beid 
a régi isj 
éjen az 
egyben t| 

A
nek egyií 
És mielá 
tes napji 
mekeikhf 
A karéj 
úszik, a 
holmi, aj 
ajándékéi 
arczokonl 
a kis liázj 

A
nyoma s] 
a lámpa [ 
zs i dó-fj 
szemei cl 
ujságlapj

1


